

羊城晚报记者 蒋菁
9月开学，全国中小学生全部使用新编部编版教材，新教材大幅增加了传统经典、重视阅读量和阅读能力的提高。乘着这股“东风”，“大语文”市场再度火了一把，各大培训机构大语文课程向新教材靠拢，报读学生人数也持续增长，有的机构增幅达100%。但由于语文短期内效果难外化、难评价的特点，如何给家长高频次、阶段性的效果呈现，安抚焦虑的家长愿意持续续费，成为各家机构的战术焦点。

乘部编版教材东风 大语文再火一把

第二回合竞争：外化效果安抚家长，线下出招增加粘性



8月25日，卓越“大语文”首届古诗词大会举行，评选诗书少年

课辅机构：“大语文”报读人数全面上升

9月新学期，三年过渡期结束，全国中小学全部启用部编版语文教材。新教材古诗词比例增加了80%左右，同时强调回归阅读，增加阅读量。同时，高考改革后，语文学科的难度与知识面广度都提升，高考卷面以前大概7000字，现在9000字，将来可能增加到1万字。阅读量也比去年增加了5%~8%，且更具思辨性、复杂性、扩展性。根据教育部出台的新高考改革方案，英语可多次参加考试，取最高分数计入最终高考成绩；而数学难度降低，因此这两科对于考生的区分度降低。相较之下，语文学科的基础地位和重要性突出，成为拉开分差的关键。这些信息，加上“未来语文高考就是让15%的学生做不完”等网络谣言，让本就容易焦虑的家长，更加焦虑了。乘着这股“东风”，K12课辅机构再接再厉，扩大家长对“大语文”的知晓度和认同度，并收获不错战绩。记者从广州各大教育机构获悉，“大语文”报读

赛道上，“三类玩家”各有各特点

从去年学而思、新东方、立思辰三大巨头先后大动作布局宣告“大语文”C位出道的一年多来，观察市场可发现，主要是“三类玩家”：一是K12巨头及在线独角兽公司。例如，立思辰、学而思、新东方等；二是区域型线下培训机构。例如华南地区的卓越教育、立尚教育等；三是初创公司。整体规模较小，形态多样。面对潜在的语文增量市场，目前各家的市场占有率都不高，存在整合空间。“大语文”赛道如此多的玩家，究竟各自有何特点与不同？学而思网校相关负责人表示，其“大语文”在课程设置上是以学生文学素养与读写能力的培养为主线，通过赏析古今中外的文学名著，来开阔学生的文学视野，积淀文学素养；通过语文基础训练、阅读与写作技法讲解，来帮助学生夯实基础，全面提升语文学习能力；同时，借助在线科技，通过AI实时批改、AI背诵、AI教师等科技手段，实现趣味化、数据化的语文教学。品读行的教学理念是“读厚一本语文书”，以部编版课本为基础，进行经典文学阅读，时代文学阅读，历史地理相关大文科科目拓展。立思辰“大语文”课程是以文学史为纲，串联古今中外的优秀作家和作品，以时代背景和文学作品为其枝蔓，形成了一套针对小学3到6年级学生的课程体系。最大的特点就是“知人论世和广博激趣”。明师教育《爆趣“大语文”》的特点是内容趣味性、知识的广度与深度、纵览教学模式。



今年5月，学而思网校成立“少年文学院”，诺奖级作家站台研讨“大语文”学习路径

针对新教材，机构优化“大语文”课程

针对部编版语文教材，各家机构也对自己的“大语文”课程进行了优化。学而思网校“大语文”教研团队表示，配合全国教材统一的要求，按照相关规定对教材改版进行严格把关。在内容上，始终保持与部编体系同步，在贴合单元重心的基础上，针对学员提高语文能力的诉求，在知识内容上进行了一定程度的丰富与迭代。在承担语文工具性功能的前提下，更加注重人文与生活的结合。品读行“大语文”提出“读厚部编版语文书”，《草原》、《香港璀璨的明珠》等这类课文，我们拓展地理、《将相和》《长城》等这类课文则拓展历史；部编版在语文教学分级、分类等特点做到极致，在此基础上，我们带领同学们实现经典诵读、名著拓展阅读、历史地理等大文科知识拓展，实现课内外共振。”负责人说。广州立思辰“大语文”相关负责人说：“语文学习的模块化非常强，无论进行怎样的改革，内核始终是老一套的五大板块：基础知识、古诗词、文言文阅读、现代文阅读、作文。而‘大语文’的课程设置能够针对这些环节一一提升。”其“大语文”的课程理念与部编版教材的改革思路是高度相似。明师教育表示，其“大语文”课程结构与部编本教材贴合，教材中的古诗文、“日积月累”等板块在《爆趣“大语文”》中均有体现，其“大语文”整体知识容量包括：超过150句金玉良言、180首诗词经典、90篇文言文经典、60多部名著篇目……远远超出中小学生学习课标标准。

第二阶段竞争：外化呈现效果

“大语文”的一大难点是短期内效果难外化、难评价。“大语文”重视语文核心素养的培养，但对核心素养的评价很难标准化，提分的效果也不是短期可以实现的。尤其在目前各家产品高度同质化的情况下，如何让家长相信，参加辅导能够取得一定的效果？如何让家长愿意续费？用什么成果去安抚焦虑的家长？这些是培训机构面临的问题。如果说去年各家推出“大语文”产品还处于市场竞争的第一阶段，今年，竞争已进入第二阶段：在产品的设计上，如何给家长高频次、阶段性的效果呈现？比如，立思辰“大语文”设计课程报告，对学生的课堂表现、练习产生错题、错点，都会进行记录，并传达给家长；新东方“大语文”也推出了线上学习平台——掌上泡泡，包含课前预

升国旗 唱国歌

广东数万名大学生这样迎接新学期

羊城晚报记者 张璐瑶
“我为祖国升国旗”，“与国旗同框”，国旗下上“思政第一课”……9月，广东多所高校迎来开学季。升国旗、唱国歌、向国旗敬礼，数万广东大学生们一起上了一堂特别的“开学第一课”。



广东以色列理工学院升旗仪式 校方供图

开学第一课，向祖国表白

9月2日上午，中山大学广州、珠海两个校区同步举行开学典礼。典礼开始前，首先举行了庄严的升国旗仪式。鲜艳的五星红旗在数万名师生注视下冉冉升起。升旗仪式后，中山大学党委书记陈春声寄语新生们，希望大家自觉弘扬爱国奋斗精神，努力成为社会主义建设者和接班人，与这所大学一起为祖国繁荣、民族复兴、人民福祉贡献才智与力量。中山大学校长罗俊勉励新生，大情怀、新追求、真本领、高品位，是新一代中大学生应该具备的气质和素养。在华南理工大学五山校区，9月2日上午7时，新学期第一场升旗仪式在这里举行。升旗手、护旗手踏着整齐划一的步伐，将国旗护送至升旗台。随着《义勇军进行曲》的熟悉旋律，升旗手扬旗手振臂一挥，五星红旗迎风展开，全体师生行注目礼，国旗迎着清晨的微风缓缓升起。在暨南大学石牌校区，9月2日

上午7时，新学期的第一面五星红旗在这里升起，约2000名暨大师生向国旗行注目礼，并大声向祖国表白：“我爱你，中国！”升旗仪式后，暨大国旗护卫队手拉手摆出“70”字样，为祖国庆生。新中国方言学开拓者之一、中国当代语言学家、暨大中国语言文学系的88岁退休老教授詹伯慧路过活动现场，也激动地挥舞国旗，与国旗同框。

国旗下上“思政第一课”，做新时代爱国青年

在深圳大学后海校区、西丽校区，9月2日上午，近3万名师生在南中国旗、唱国歌。深圳大学党委书记刘洪一表示，我们不能忘记革命先烈、创新创业前辈，更不能忘记接续前赴理想、继续努力奋斗、创造更加美好的未来！深圳大学校长李清泉希望，深大的每一位同学都不忘初心，做一个目光如炬、意志坚定、勇往直前的新时代爱国青年。在广州中医药大学大学城校区，9月2日7时，7000名师生迎着朝阳，齐聚大学城校区国旗广场，举行庄严隆重的升国旗仪式。当天，该校党委书记张建华、校长王省良等与各学院师生一起手执国旗，从《团结就是力量》到《歌唱祖国》，激情满怀地开展爱国歌曲对唱。在广东医科大学东莞校区，9月2日上午，在万名师生的注目礼下，鲜艳的五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。该校党委书记、校长卢景辉在国旗下勉励青年学子，要胸怀理想，坚定信念；要心无旁骛，求知问学；要自强不息、矢志奋斗；要立德修身，笃实力行。在南方医科大学顺德校区，9月2日上午，全体师生一起“为祖国升国旗”。在国旗下，南方医科大学党委书记陈敏生为学生们讲授了新学期的思政第一课。在广东外语外贸大学南校区，9月2日上午，该校党委书记陶广军等校领导与教师们一起举行“升国旗、唱国歌、向国旗敬礼”活动。升旗仪式后，全体师生面向国旗，庄严宣誓。



广东医科大学升旗仪式 校方供图

在广东以色列理工学院，9月2日上午，一场特别的升旗仪式正在举行。2019级新生和教职员代表共300余人整齐列队，雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起。广以副校长、党支部书记林丹明在国旗下讲话时寄语同学们：爱国奋进，实干圆梦。

中大开讲“大学第一课”

8000新生听院士讲课，南海科考队、天琴中心等“学术天团”集中亮相

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 郝俊 陈诗诗
“我宣誓，谨记中山校训，肩负时代使命，恪守学术道德，崇尚科学性，尊师重道守法，勤学习是创新……”9月2日，中山大学在广州校区东校园、珠海校区同时举行了一场特别的开学典礼——首次跨广州、珠海两个校区“隔空视频互动”，中大各学科多名院士、专家登台讲述自己的求学故事，中大南海科考队、粤港澳发展研究院、广州超算中心、天琴中心等“学术天团”集中亮相，8000余名新生们庄严宣誓，上了堂不一样的“开学第一课”。中山大学校领导陈春声、罗俊等，教师代表中国工程院院士林浩然、王复明，中国科学院院士计亮年、陈新滋、张培震、吕达仁等出席开学典礼。



中大南海科考队

书记、校长寄语：中大人在拼搏中前行，在砥砺中成长

中山大学党委书记陈春声寄语同学们，在中山大学学有所成，以奋斗的青春实现梦想的未来。他指出，中山大学是一所具有光荣革命传统的大学，是一所具有爱国奋斗精神的大学，是一所具有追求卓越品格的大学。大家要感恩伟大的革命精神，努力在悠久办学传统、深厚学术积淀中汲取智慧与养分；自觉弘扬践行爱国奋斗精神，努力成为社会主义建设者和接班人。他期望同学们，“学在中大，追求卓越”，在拼搏中前行，在砥砺中成长。中山大学校长罗俊向新生致开学训词。他期望全体新生，要有大情怀，即家国情怀；要有新追求，有责任、有担当；要有真本领，勤奋学习、敏思思考；要有高品位，有敢为人先、勇立潮头的心气、勇气和豪气，有超越自我、止于至善的气魄和梦想。

学术大咖“讲课”：院士“很拼”，希望“00后”一定勤奋

今年的典礼上，首次增设视频播放和教师现场讲述环节。中山大学教授、中文系主任彭玉平以讲述者的身份登台，与新生们娓娓讲述了他的同事——中国科学院院士、中山大学地球科学与地质工程学院张培震教授，中山大学附属第一医院内科科震教授的故事。张培震院士是地质构造和地震动力学研究方面的专家，汶川地震后，他曾作为灾后地震科学考察队队长，赴灾区进行长达半年的科考。他的“甘于寂寞”“很拼”的精神给彭玉平留下了深刻印象。这堂课上，张培震面对面向新生们讲述了自己的求学经历：大学四年里，每天早上6时起床，长跑3000米，读一小时英语，晚上11点按时就寝。“整个大学期间，我把所有的周末和假期都用来学习了。”张培震说。在麻省理工学院读博期间，他曾连续三天三夜没有休息。他表示：“那拼搏的五年，是我这一生中最难忘、最引以为傲的岁月。”新学期开始了，他说，他要讲课，还要给本科一年级同学讲课，把最基础的理论用最能让年轻人接受的方式教给他们。他建议“00后”学子，一定要勤奋：“你们思想活跃，知识面广，掌握新技术，你们只要在学习上勤奋，就一定取得比我更加辉煌的成就。”

大学生说：中大人有梦想、有追求、有责任、有担当

新生代表曹杨杨是一名来自江西的17岁女孩。10年前，她就在心里根植了一个中大梦。今年，她通过自己的不懈努力考入大气科学学院，成为一名“新中大人”。她说，中大人有梦想、有追求、有责任、有担当，自己定当努力学习、刻苦钻研，希望能够学有所成，肩负起中大学子的时代责任，回馈社会，回报祖国。彭玉平、张培震、杨震、苏薇薇、陈曾平……一个个学术“大咖”面对分享、讲课，让2019级新生于思源很受触动：“他们的科研精神激励着我们，就像孙中山先生所说，要做大事情不要做大官。未来，我也希望能向他们学习，扎根社会实质性问题上，为解决我国环保难题尽自己绵薄之力。”